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Ypok 42. CUHYC, KOCUHYC U TAGHFeHC
OCTpPOro yrna rnpamoyrosibHoro TpeyrosibHUKa.

B * CuHycom ocTporo yrna NpamoyrofibHoro
B TpeyronbHUKA HA3bIBAETCA OTHOLWEHUE
NPOTUBONEXALLEro KaTeTa K rmnoTeHyse.

* KocuHycom ocTporo yrna npamoyronbHoro
%, TpeyronbHUKA HA3bIBAETCS OTHOLWEHUE
A C  Npunexauero Katerta K runoTeHyse.

+ TaHreHcom ocTporo yrna npamoyronbHoOro
i BC TpeyronbHUKA Ha3bIBAETCS OTHOLWEHUE
AB NPOTUBONEXALEro KaTeTa K MpuUnexaiiuemy.

AC * TaHreHc yrna paseH OTHOLWEHUIO CUHYCa K
KOCUHYCY 3TOro yrna.
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Hailitu saHauyenue BeIpaxkeHusa (15—18).

15.[4] cos X — sin . 16. |4] sin(-x) - cos 3 n.
2 2 2
17.[4] cos = — sin(-—ﬁ). 18. |4| cos(—2r) — sin =,
6 2 4
Bugucaurs (19—21).
19.(3 ctg%. 20. (3] tg 2n. 21. (3 ctg%.

HaiiTy cMHYC, KOCHHYC M TaHreHc yucia o (22—24).

22.[5] o = —7n. 23.[5] o = !% 24. [5] o = —1260°.




SHAKU TpuroHomeTpuuyeckux hpyHKuumn \J OnpegenuTe 3Hak:

: : f=x) = f(x)
sina cos a A
/ \ / Kocunyc — yeTHas yHKUUs sin ——
A . gl %os(—a) — cosa 7
kj kj 2L 4z
— < —<
f(=x) =— f(x) 5 7’
tga CUHYC, TaHreHC U KOTaHreHc — 3
ctg a HeyeTHble hyHKUUM X 7_” 3 8_71'
/\ ‘/ sin(—) = — sina 14 14
- |+
K/ / tg(—a): —ga
a |-
v ctglca)=—ctga 3z
OCMHyCa TaHreHca / OnpegenuTte 3Hak: \\
. I
sin —
8
975\; 375@’
A<—<—
3 2
x 187 24z
16 16




4 Onpegenure 3Hak: N\ OnpeaenuTe 3Hak: N
Wz
2 cos 1 (
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S 142%
—_— < — <27
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/A N,
)’c 217 y 287
: 18 18
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COS 3 < 0 3.57 = 1710 N Ol'lpe,qu'IVITe 3HakK:
sin 5 <0 5:51 =285° 8.57 = 456"
cos 8 = cos 456 = cos(360 +96) = cos 96 <0
cos(—6) =cos 6 = cos 342° >0 6-57 =342°
1g(~15) = —1g15 = —1g855°= —1g(360 -2 + 135)

N Bt -0 15-57 =855,
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OnpepenuTe 3Hak:

Iy

sin 1 - cos 2 <0;

+

cos 2 - sin(—3)

1.

gl —¢
+
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os 2 > 0;

sin t

i

| cto t

Iy
cos 2 - S

Iy

sin 2 —-citg5.5>0;
+ a

NP2

/A
in 3>0;
+

Iy

tgi x
\e |/

1.57 =57°;
2:57=114°
3.57 =171°
5,5-57 = 313,5°
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3apnaHua AN CaMOCTORTENbHOW paboTbi
BapuaHr |

B kakoit verBepTH HaxoauTcsa Touka A (1—2)7?
1. |1| O6e xoOopAMHATEI TOYKMN A NOJIOMKHUTEJIbHEI.

2.|1] Abcnucca TOYKHM A — YMCJO IOJIOMUTEJSIBHOE, OpAHHATA —
OTpUIIATEJILHOE.

B Kakoii yeTBepPTH HAXOAWUTCHA TOYKA, IMOJYYEeHHAS IIOBOPOTOM TOYKH
P(1; 0) Ha yrox o (4—8)?

= 2% = 1n = X
4.@a_7. 5. (2] o : 6.2 a =
7.[3] a = -3,4. 8. (3] o = 13,6.

Touka A nonyuena nosoporom Touyku P(1; 0) Ha yron o — E B ka-

KO qe'rBep'm pacnonoxxeHa Touka A (9—10)?

9@a__ 10.[4) o = 2%,

4

11. o0 = 398°,



3HaKu CMHYyCa KOCUHYca U

TAdreHea §25. 3aBMCUMOCTL MeXAy CUHYCOM,
3sm — Q P C KOCUHYCOM U TaHreHCOM OAHOro W TOro Xe yrna
P Ly oos. & tg /Z\kctg
; 2 ; G 7 ?
n/' $ N o = | N, =l * g :
2n 2n 2n LR, | ” » | -
V=2 A= a T =) sinfa+cosla=1 => sina=% V1 - cos’a
\\_3/ 0 [ \_3/
P 7 7 7 ¢ v 3 : J —
— | sin“g+cos*ag=1=> cosa==x=V]1-sin‘a
sin o
I
Mpmepsbl C peLueHUaMU COS O [
BorumesuTs sino # cosQ, ecaun tgo = -—% nl<o<mr.
Pemeraune. C nomompeio popmynas (3) Haxoaum
coslo = 1 = 1 = __9_. rame - F ~
1+ tg?a , 16 25
9 tgactga=1,
Tak Kax %<a<n, 10 cosc <0, sino> 0. IMostomy coso. = : 1
=-‘[?—93 = —%, a u3 paserncTsa (1) caeayer, 4rTo sino. = +,/l— cos?a = el cosla’
=‘[I_i=i, 1+ctgla = ——.
25 5 3 sin‘a
OrBerT. sina = £ coso = —=,

2sin‘“a -1
cosq + sina

Pemenue. C nomompo Toxzaecrsa (1) u ¢opmyns a? - b% =
=(a + b)(a — b) monygaem

A= 2sin®a - (sin®o + cos?a) _ sin®a - cos®a
cosa + sino sino + cos

YopocTuTe BhipaxeHue A =

= sino — cos 0.



) ——— npu a=-;
1-cosa 4
Ynpamnaenns
BB Ioxasars roszecTso: 2) cos® o+ c1g’ a+sin* o mnpm o = é—
1) (1 - cos o) (1 + cos &) = sin® o 3) —L__1 npu a=25%;
2) (1 - sin o) (1 + sin o) = cos? o cos® o 3’
.2
3) ———=tgta; 4) —ml=ctg2a; 4) cos® o +tg? octg? o+ sin® @ nmpu o =T,
1-sin’a 1-cos?a .
5 1 i . 468 JloxkasaTh TOX/IECTRO:
+sin‘a=1; 6) ———+cos?a=1. T o
1+ tga 1+ ctga 1) QZS"‘ a)(l+tg3a)-2 =4
2) sin? a (1 + ctg? ) - cos® a = sin” a.
466 VYnpocTuTh BRIpaXKeHMe: 6 v
1) 008 G- g a—2 sin & Y e il o NPOCTHTH BhipasKeHHe:
et ) 2, tg o 1) (1 + tg? o) cos® a - 1; 2) 1 -sin® a (1 + ctg? a);
gy e, oos 1+ tg%a
s AT Bl e o e
. 470 JlokasaTh TOXJECTBO:
1) (1 — cos 2a) (1 + cos 2a) = sin® 2a;
ina~1 1
Beruucauts (1—4). 2) sc:::?u - l+sina’
X 3 3
1. [3] sina, ecau cosa = =) ?“ <o <2m. 3) cos* o — sin® & = cos® o — sin® &
2.[3] cosa u tgo, ecom sino = _@’ eaie % 4) (sin® o - cos? @)? + 2 cos® a sin® a = sin* a + cos’ o;
sino +14‘ COos - 2 A
3.[5] sin u cosa, ecnu tgo = Jr 6n<a<182" l+cosa sinae  sina
11’: 6 sina - 1+ cma.
4.|E]smancosa,ecnuctga—§ 51:<a<7 )l—coea g
) [ S——— P

1+tga 1+ ctg’a
8) tg® o - sin? a = tg® o sin® o
471 Hairn 3HaYeHNe BLIDAKEHHS Sin o cos o, ecan sin o — cos o = 0,6.

472 Haiitm smadenue BhipaxkeHus cos® o — sin® o, ecam cos o -
- gin a = 0,2.

473 WasectHo, uTo tg o + ctg o = 3. Haiitn tg® a + ctg” o



475

476

477

478

Y MpaxKHeHHuA
BuiyucauTh:

b cw(-%)sm(--:)w(-%): o oold)

e s o e

4) cos(-n)+ctg(--"-) sin

B Y (ﬁ]
2o (-5)

_x —x)+ 1 cos 2
6)2sin( 6)+3+7.5t.g( u)+scoszn.

YupocTuTh BRIpajkeHue:
1) tg (-a) cos a + sin «; 2) cos a - ctg o (=sin a);
cos (~a )+ sin (-a)
3) 2 2 ;
cos“a —sin“a
4) tg (-a) ctg (—a) + cos® (—a) + sin? a.
BLIMHCAUTE:

2‘““’("2')*““(;%).

2) Visin (~2)-20tg (-5 ) +4c0s [~ 5.

YupocTUTh BhIpayKeHue:
) sin® (~a) + cos® (-a) gy 1ofsina + cos (-a))?
1 - sin (—a) cos (-a) —sin (—at) .

1)




2]s
3¢

5l (4 B) =
[612g (cx—
[7)ctg (o + 3) =

8|ctg (v — 3) =

®OPMYIbl CNOXEHUA

in
(
(

o— (3
o+ 3

=
=
)

B)=

1]sin ((y + £ ) =sin cvcos 3+ cos aesin 3

sin cvcos 3 — cosaxsin 3

COS cxCoS /3 — sin cxsin 3

cos(ox— 3) = cos cxcos 3 + sin axsin 3

g+ 1g0

| —fgcvetg3

g —1gs3

1+ tgovetg3

ctgovectg3 — 1

ctg3 + ctgcox
crgovectg3 + 1
clg3 — clgox




BuraucauTh, NPEACTABUB API'yMEHT B BHJIE CYMMEI MJIN Pa3HOCTH,

6.

3| cos 15°. 7.3/ sin 135°. 8. |3 tg 105°.

- -

sin 103°30’ cos 13°30’ — sin 13°30' cos 103°30".

cos 53° cos 8° + sin 53° sin 8°.
2| sin = cos ~ + cos ~ sin *.
12 6 12 6 4an T
n 8n . te 9 - tgb-
CO8 — CO8S — — sin — sin —. 5.12 .
9 9 9 9 4 n

1+ tg— tg—
g9 g9



Yrnpaxaenus
C noMompio GOPMYN CIOKEHUS BHIYMCAMTS:

1) cos 135° 2) cos 120°; 3) cos 150°; 4) cos 240°.

Berauesauts, He noasaysich rabaumamm:
1) cos 57°30’ cos 27°30’ + sin 57°30’ sin 27°30;
2) cos 19°30’ cos 25°30’ — sin 19°30’ sin 25°30";

3) cos 7% cog L% _ gjn 7% gip 11x,
" s 9 9

4) c0987 cos7+sin8'sinx
Bruiumcaurs:
1) cos(5+a), ecam sina=-- u 0<a<X;
3 J8 2
2) cos(a—i]. ecim coso=-+ u = <o <.
4 3 2

YupocTuTs BHIpaXKeHme:
1) cos 3a cos @ — sin « sin 3o
2) cos 5B cos 2B + sin 5R sin 2R:

Ll o - in(5+a)sin(-5—"-a)
3) cos(7+a) (14 a) s ¢

. 2
4) cos(l;f-!-a) (2?"+a)+sin(-5—+a)sm(?"+a]
HajiTn 3HaueHHe BHIDAKEHUA:

1) sin 73° cos 17° + cos 73° sin 17°;
2) sin 73° cos 13° — cos 73° sin 13°;

5n 5n
cos -~ + sin -~ cos 2=;
8) winoe 12 12 n12 12
rn n
T cos X — gin X cos —.
4) xn 12 12 12 12
BoIuuCAUTS:
. x 3 3n
1) sin Ol+a- » ecaH COSOL =< W 1:<a<—2-
; V2 _ x_
2) sin L ecam sina=-— ¥ — <O <™,
4 3 2

YunpocTuTh BhIpaXkeHue:
1) sin (o + B) + sin (-«) cos (—=B);
2) cos (=) sin (-=B) — sin (o - B);

3) cos(g—a) sin (%-B]—sﬁn(a-ﬂ);

4) sin (o + B) + sin (-’25-(1) sin (- B).

Buumcauts cos (e +p) m cos (x—P), ecam sina=

%n<a<2n. " 81!15—'1— 0<B<—

3

5’



491 VYnpocTuTh BhIpayKeHHe:
1) cos (o — ) — cos (o + B);

2) cos(5+a)coe(5-a)+l sin? oy
4 4 2

3) cos 3o + sin « sin 20;
4) cos 20 — cos o cos 3a.

493 BriuucanTs:

= 3x

tg29°+ tg31° 2 TR
1-tg29° tg31°’ % , 8n
1+ tg — tg==

‘e 16 t‘w

3) 1+ tg10° tg55° 4) 1-tgl3° tg17°
tg 55° — tg10° tg17° + tgl8°

494 Brrunceaurs:

1) tg (o + B), ecam tga:-% n tgpf=24;

2) ctg (o - B), ecan ctga=% u ctg p=-1.



; Cuuye, KOCHHYC H TAHIeHC coit Bt = oa® = pln® i (2)
i ABOMHOrO yria
. ' :....... ..... gasas B BE T e Fobns —— -~ T SA— P 3anava 2 Beiuncants cos 20, ecau cos o= 0,3.

m b Ucnonwsays dpopmyay (2) 1 ocHOBHOE TPHTOHOMETpHYE-
; CKO® TOMKAECTBO, MOJYyYaeM
E cos 2a = cos? o — sin® o = cos® o — (1 — cos® @) =
: =2cos?a-1=2-(0,3>-1=-0,82. <

sin o cos o

3anaua 3 YopocTuTs BHpaxenne ————.
Buisesiem (opMyasl CHHYCa M KOCHHYCa JABOMHOrO 1-2 sin“ a

yrjaa, Mcooib3ysa (PopMyJibl CHOMKEHHHA.

> sinacoea_ 2 sin o cos o _
1. sin 2o = sin (ot + ) = sin o cos ¢ + 8in & cos @ = 1-2sin‘a  2(sin a + cos? a -2 sin® a)
= 2 sin « cos a. Urak, w i 36 _ sin2a —lt -
sin 200 = 2 sin & cos o (1) Tt o=ate) Bewle 3 oo W

3anaua 1 Buiupcaurs sin 2a, ecau sinoa=-0,6 u n <« <§2—’E.

» Ilo dopmyse (1) Haxouum
sin 20.= 2 sin ot cos o= 2 - (—0,6) - cos a0 = 1,2 cos .

Tax xaun<a<§2’i.'rooosa<0. U [09TOMY

3anava 4 Beruucaunrs tg 20, ecau tga=l.
cosa = —+y1-sin? @ =-1-0,36 = -0,8. 2"‘ wgh
p I . L. 1
. S S s, onaras B opmyue tg (o +f) =0 P (cm. § 28)
2. cos 20 = cos (0t + @) = cos ¢ cos o — sin o sin o0 = f=a, moxyuaen
= cos® a - sin® a. HUrax, tg 20 = - tg: ; (3)
1-tg
cos 20 = cos® o — sin® . (2) 1
Ecan tg o = 2’ TO no dopmyse (3) Haxogum



501

Yupamsaeaus

BeipasuTs CHHYC, KOCHHYC MM TAHTEHC, MCTOALAYA (DOPMYIH!
asoitnoro yriaa (498—499).

1) sin 48°; 2) cos 164° 3) tg 92° 4) sin ;‘3'5; 5) cos%-;-‘-.
pum(feck  am(fe) oon(ioe)
)sxn(2+u 2) sin 4+f5 3) cos 3 «l;

4) cos(%+(x); 5) sin g 6) cos o.

BeIYHCINTB, He HCnoab3yd raaskyastop (500-=502).
1) 2 sin 15° - cos 15°%; 2) cos® 15° — sin® 15°;

2 tglh°®
3) “_2; 4) (cos 75° — sin 75°)7.
1-tg215°
1) 2 sin X .cos X; 2) cos? X —gin? X,
g "% 8 8

2tg X
tgﬂ

3) : 4) -?-(cos-g--rsin-;-)z.

1-tg 2
-

R T A G

g

1) 2 sin 75° - cos 75% 2) cos? 75° - sin? 75°%;

9 2 20 200y |
3) 6 tg75 . 4) tg© 22°30 1
1-tg? 75° tg 22°30°
Berameaurs sin 20, ecau:

3n

3 2) cosa=-inn<a<—.
5 2

1) sina==ut <o <n;
5 2

Buiuucanurs cos 20, ecaun:

1) cos a=-§-;

Beraucaurs tg 20, ecan tg o =0,5.

Vapoerurs suipaxkenue (506—507).
1) 2 cos 40° - cos 50°%; 2) 2 sin 25° - sin 65°;
3) sin 20 + (sin o - cos o)%; 4) cos 40 + sin® 2a.

1+ cos 2a

2) sin a=—§—.
5

1) sin 2a

(sina + cosa)® -1 1- cos 20t

JlokasaTh TOMXAECTBO:

1) sin 20 = (sin o + cos a)* = 1;
2) (sin o — cos @) = 1 — sin 20
8) cos' o - sin' o = cos 2a; 4) 2 cos® o — cos 20. = 1.
Beiuucaurs sin 20, ecau:

1) sina+cosa=%; 2) sina-coea=-%.



510 Jloxasarb TOMAECTBO:

511

cos 20 sin2a - 2 cosx
1 =ctga-1 2 = -2 ctg o
)sinaoosa+sin’a ' L 2 sina - sin® o e
8) tr o (i +con S0)=sinda; 4) L=oN3atMNIE o awi;

1+ cos2a + sin2a
(1-2 cos®a)(2 sin®a -1)
5 =ctg? 2a;
) 4 sina cos® .
6) 1-281n3(5-5)=sina; 7) sin « + sin 2a - tg o
4 2 1+ cos o + cos 2a

Hokasats TOXAECTBO

sin? a cos®a

_2J§ sin (a—-})

cos L (1+ctga) sina(l+iga) sin 2a



3afaHMa Ans camMoCTONTeNnbHOW paboThl
BapuaHr |

Jlokasats ToxcaecTso (1—7).
1.[2] sin?a — cos?a = 1 — 2cos?q.
2.[2] cos*a + sin?a cos?a + sin?a = 1.
sin‘a - cos'a

3.[3] — = sino + cos .
sSina — cCos

4.@ sina + tga

= tgo.
1+ cosa g

5. ¥YnpocTHTe BhIpaKeHHS:
a)sina - cos o -ctg «;

0) tg x* ctg X - cos’x:

6 BbluYMCAUTE:
37

sing =- = <a<x
, ecnn , - <

DKW

HaiauTe 3HaueHue '8¢

N\ - s

74 x) —aV+1aos 3
2sin(—§ +3+7,5tg( n)+80082 x.



3apaHmMa Ana cCamMoOCTORTEeNbHOW paboTsl

Bap”aH Tl JlokazaTe ToxkaecTBo (19—20).
Jloxasats Toxkaectso (1—7).
1.[2] sin?a — cos?a = 1 — 2cos?a. J-2-cosa—2cos(§—a)
2.[2] cos*a + sin? cos?a + sin?a = 1. 20. [7] = -2 tga.
sin‘a - cos'a . 2sin(£+a)—«/§sina
3.[3] — = sino + cos . 6
Sina — cosd
. . 2a e 2(1 -
4.3 it il {58 tgo. 5. [3] = ©® 9 — sina coso.
1+ coso tga - ctga
in*a + sin® o cos?
6.@31:101 si cosa _ 1 1
cosa cos?® o
1+ 1-
7.[6) [-1 S8 _ [2BY _otga mmaO<a< X,
1-cosa 1+ cosa 2

HaiiTu 3Hayenue BeipakeHus (8—10).
8.(6] sina + cos, ecau sina coso = 0,2.

Ynopoctuts Beipakenue (13—17).

13.[3 S0 C@ - B) | iop.

cos o cosf3



- -

510 J[loxasarh TOMAECTBO:

511

cos 2a sin2a - 2 cosa
1) =ctga-1 2) =-2ctg o;
sina cosa + sina e sina - sina '

8) tg o (L + cos 20) = gin 2oy 4) L—oovdatainda o =1
1+ cos2a + sin2a

(1-2 cos?a)(2 sina—1)
5 =ctg? 203
) 4 sin®a cos® te

6) 1—231n2(5—g)=8ina; 7) sin o + s8in 20 - tg .
4 2 1+ cos o + cos 2ux

JokasaTs TOXAECTBO

sina . cos“a 5
cosa(l+ctga) sina(l+tga) sin 20

2 242 sin (a—%)




§ 30. CuHYC, KOCUHYC M TaHreHC NOJIOBUHHOIO yrna

CnpaBouHbie cBeaeHus

cm2%=1+(;osa, 1) sinz%zl-czosa, @)
. 2tgZ
tgi’% = :_&“ (3) sing = — 2 (4)
+ COS O - th%
1-tg2 % 2tg<
cosot = —2., (5) tgo = —2 (6)
1+ tgzag 1—tg29‘2-

3ameuanue. Popmynst (3) — (6) cnpaBeyIuBE AJIs TeX 3HA-

YeHU apryMeHToOB, IDX KOTOPBIX HX JieBble M [IPDABBIE YACTH HMEIOT
CMBbICJI.

I 1+cos a = 2 cos? %,

1-cosa =2 sin? &,

BuIYHCIATH tg %, ecan cos =08 n t << 2n.

p Ilo dopmyae (7) umeem

_1l-cosa 1-0,8 _

2
3 &
* 2

l+cosa_l+0,8_f.§

-l
9

I]oycnonmon<a<2n,uo:nouy§<%<nntg‘1 <0.

CnepoBaresnsro, tg % S | -

1
9 3

Mpumepbl ¢ pewieHnaMU
Beraucaute tg 15° 6e3 nomomm Tabaun ¥ MHKPOKAJIBKYJIATOPA.

Pemenue. Tak kak tgld° = tg( g-g:), TO IIPH BBIYMCJIEHHUH
npuMeHuM dopmyay (3):
1- Y8

1- cos30° 2 2-J3 (2-43)(2-V3)
215°= = = = =(2-+3)2.
% 1+ cos30° V3 2443 (2+V3)(2-V3) (B=4%)
2
tg15°= 2 - 3.
Orser. 2—-4/3.
BuinosnuuTs nouumxesue crenedu (1—8).
1. [1] sin?30°. 2. [1] cos?27°. 3. [1] tg275°.
4. [1] sin?p. 5. [1] cos? %. 6. (3] tg"’%.
7. [3] cos? 3a. 8. (3] sinzi“z.
Brruucnuts (9—10).
9. cos%. 10. tg%.



519
Yopamuenusn
518 Bripasurs KBaZpaT cMHyca (KOCMHycCa) 3aJaHHOIO yrja 4epea
KOCHHYC yriaa, B ABa pasa Goabuuero: 520

514

515
516

517

1) sin® 15%  2) cos? i; 3) coe”(f—a); 4) sin’(fﬂz).

HaitTn umcnoBOe 3HAYEHHE BbIPAYKEHMA:
1) 2cos? E-1; 2) 1-2sin? X;
8 12

3) -? + 2 sin? 15°%; 4) __Jz_'§ + 2 cos? 15°.

Mycrs cos 0 =0,6 1 0 <0 < g BHIYHCAHTD:

.o o a a
1)sm2 2)cos2 )tgz )ctg2
IIyers sin a=§ " -g- <0 < 7. BeraucanTs:
o o a a
=3 -3 -3 4 —
l)sin2 2)coa2 3)t.g2 )ci:g2
Buruucaurs:

1) sin 15° 2) cos 15°; 3) tg 22°30'; 4) ctg 22°30'.
YpocTuTs BhlpakeHue:

1) l1-cosa, 2 sin « 3) l-eos2a+sin2a.
sina | 1+cosa 1+ cos 2a + sin 2
l+eos4a' 5 1+coa2a+ain2a.
e et
sin 40 sin o + cos o

6) (1-cos2a)ctg o.

Jlokasats Toxaecrso (519—520).
1) 2cosz(§-—‘—’)=1+sina;
41 - 2

1)

3 -4 cos 20 + cos 4

3+ 4 cos 2a + cos 4

1 - cos 2x

—_—ctga =1;
sin 2o e

1-2sina  1-tga
1+ sin 2a l+t.ga'

= tg' a;

2)

4)

2) 2 sin? (5 - g] =1-sina;
4 2

1+ sin 20 + cos 2a

= ctg «.

4)
1+ sin 2 - cos 2a
sin 20
_ = o
1+ cos 20 e
1+ sin 2 (n )
— = —+0o .
cos 2a e 4



MDopmyasl NpHBeTeHHsA

Tabaunel 3HAYEHMH CHHyca, KOCHHYCA, TAHTeHCA W
KOTaHreHca cocrasasorcea aasa yraos or 0° mo 90°

(nam or 0 o —’2‘—). 910 00BLACHACTCHA TEM, UTO UX 3HAYE-

HHUA JUIA OCTAJIBHLIX YIVIOB CBOAATCS K 3HAYMEHUAM JUIA
OCTPBLIX YIVIOR.

BrrancanTts sin 870° n cos 870°.

3amernm, uro 870° =2 . 360° + 150°. Caexosarenn-
HO, npu mopopore Toukn P (1; 0) BoKpyr Havajaa Ko-
opauuar Ha 870° Touka coBepuUIMT ABa NOJHBIX 000-
pora u emé nosepHércs Ha yroa 150°, . e. noayunresa
Ta JXe caMas Touka M, uro m npu nosopore Ha 150°
(puc. 66). Iloaromy sin 870° = sin 150°, cos 870° =
= cos 150°.

Iocrpoum Touxky M,, cuMMeTpHYHYIO Touke M OTHO-
curenbEo ocu OY (pue. 67). Opaumarmt Touek M
u M, onMHAKOBBI, a abCIMCChl PA3JIMYAIOTCA TOJBKO

snakoM. IToaromy sin 150° = sin 30° = %, cos 150° =

- L

2

= —cos 30° =~

 Omser  sin 870°=%. cos 870°=-§.
UA YA
M
P(1;0)
»
X

Ilpu pemienun 3ajgauu 1 MCHONB3OBANMCH DABEHCTBA
gsin (2 - 360° + 150°) = sin 150°,
cos (2 - 360° + 150°) = cos 150°,

sin (180° - 30°) = sin 30°, (2)
cos (180° — 30°) = —cos 30°.

(1)

@opmyavt npueederus 3anoMHEATL HeobA3ATENbLHO.
Hnsa Toro urobel sanucarh J006YI0 H3 HEX, MOXKHO py-
KOBOJACTBOBATLCA CACAVIOMMMH NPABHIAMM:

1) B npasoii yactTi GopMyJsl CTABHTCHA TOT 3HAK, KO-

TOpHIil MMeeT JAeBas YacTh npy yeaosuu 0 < o < %

2) Ecau B neBoil 4acTH yroa pmu-;iam%!ta,
TO CHHYC 3aMEHSETCS HAa KOCHHYC, KOCHHYC — HA CH-
HYC, TAHI'€HC — HA KOTAHTEHC, KOTAHIEHC — HA TAH-
rerc. Ecam yron pasem mi (1, TO 3aMEHBI He IIPOMC-
XOAMT.



o |Zea| Biag| 72 | mta | 22 _5 | sy | tr—w| Zina
7 b 2 7
“ ® 180° —a 180" +ax| ~ " 0 _ 1360° + &
90° — | 90° + «x 270" —ar|270° + P00 —%
sina | cosa | cosa | sina | -sina | -cosa | -cosa | -Sina | Sina
cosa | sina | -sina | -cosa | -cosa | -sina | sina | cosa | cosa
tga ctga | -ctga | -tga tga ctga | -ctga | -tga tga
ctga tga | -tga | -ctga | ctga tga -tga | -ctga | ctga




Beruucanrs ml_&z__
4

oo 5)

T mmA WA mESATSSS W

Boiuucanrts: 1) tgl_lT'; 2) tx”T".
e TR Bl Bl sa¥_.
’l)t"’a-'t‘(‘" a) 't'(‘a) €y /.
13n b3 % L
2) t‘—‘—=t.(8l+z-)8t‘2' 1 <




524 HaiiTi 3HauYeHHE OCTPOro yria o, ecaM:

1) cos 75° =

cos (90° - a);

3) sin 150° = sin (180° - a);
5) sin§n=sin(n+a);

7) cos7—x—coe(3n+a];
4 2

2) sin 150° = sin (90° + a);
4) cos 310° = cos (270° + @);

St i

8) ctg-%l n=ctg (2n —-a).

BeiyucauTs ¢ noMouibo (opmyasl npusegesus (525—526).

525 1) cos 150°; 2) sin 135°% 3) ctg 135°% 4) cos 120°;
5) cos 225° 6) sin 210°; 7) ctg 240°%; 8) sin 315°.
5z =, 5z, 5z
m1)tg4. 2)s1n6. )cos3 4)ct¢3
5) sin(—w—"); 6) cos(-:%"); 7 tg( “); 8) ctg(—'-"—").
531 ﬁuuucnu’rs - e =
23n 15x _ 11z ],
1) cos === % - 8in e ctg( 2 ).
. 25x% 1= 10x,
B °°°( T)““T-
3)sin(-7n)-2cos§;—“— 145;
A
1) cos(-sn)+zsin(-“’T" -ctg(—zi—”)
/
Hoxkasars Toxaecrso (5632—533).
\
532 1) sin(5 ) cos(—-a =0;
4 4 J
\
2) cos(—-a] sin(ﬁ-o-a = 0
6 3 /
s 3r R
un( —a) ctg( +a)
3) 3 ; 3 = —sin o

tg(n+a) u(a_i!;

T
L ae

™~

Yupoerurs Buipaxkenue (527—528).

" ctg(—-a) -tg(n+a)+ sin(-az—x-a).

’

cos (m+a)

a)+ ctg(n-a)
(% -a)

1 m(az’t "a)."'(gﬂx),

sln(x-a)+coe(5+
2) 3

ctg (2rn-a) ain(x-fa)'

sin (n+a)+sln’( +a)
2) 2 ctg(ﬂ—a)

coo(ax +a) :
2

Brrupeanrs:
1) cos 750°%; 2) sin 1140°; 3) tg 405°;
5) sin 47% 471t 6) t‘82.'51: 7) ctg 27% 27x

Haittn 3HaYeHMe BHIDAKEHWSA:

1) cos 630° — sin 1470° - ctg 1125°;

2) tg 1800° - sin 495° + cos 945°;

3) 3 cos 3660° + sin (-1560°) + cos (-450°);

4) cos 840°;
21x
Ix,

4) cos 4455° - cos (—945°) + tg 1035° — ctg (-1500°).



DopMyIbl CYMMbl M PA3HOCTU
CUHYCOB (KOCUHYCOB)

XAy —X—y

sin x +sin y = 2sin ~ COS :
2 2 IIpeo6paszoBanme NMpou3BeileHUA CHHYCOB U KOCHHYCOB B CYMMY
(pasnocTn):
< : ; X — v x-l- V sinc cosp = sin(a + B) + sin(a—B)’ (5)
sin x —sin y = 2sin — COS : 2 <
o cosnyconfi:= cos(o + B)-; cos(o — B) (6)
X+ ,}’ X — }9 sina sinf = m(a-ﬂ);cm(a+ B). (7)
COSX +cosy =2cos COS - ~ ,
2 2
. Xty . XY
COSX —cos y =—2sin Sin
2
sin(x + y)
Igx +1gy =
COSX-COS Yy
sin(x—y
gx —I1gy = ( ¥)

COSX -COS Yy



v v wow

3anava 2 Burameants sin 75° + cos 75°.

B sin 75° + cos 75° = sin 75° + sin 15° = BER DpecOpasosats = npoNssagenne:

75° +15° 75° —15° 1) 1+2sino; 2) 1-2sino; 3) 1+2cosa; 4) 1+sinao.
. 3 s Q - i
= 2 sin cos = 2 sin 45° cos 30° = BB Ioxesars TomaecTso:
=2\/_§_._@=£. 4 1 sma+sm3a;tg2a; 2) sin2a+sin4o.=ctga.
2 2 2 coS (L + cos 3 cos 2a - cos 4a
3amaua 3 IIpeoGpasoBars B mpouaresesne 2 sin o + v3. 541 VYupocTuTh BhIpa)keHHe:
JE 1 2 (cos o + cos 3at) 2) 1+ sin o — cos 20 — sin 3a
> 2sina+\/§=2(sina+T)=2(sina+sin—:-)= ) 2 sin 2 + sin 4c satidassno-=1
o diidi (g_+£)cm (2_5). 4 542 [lokasaTh TOXIECTBO: ]
B 219 1) cos* a - sin* o + sin 2a=\/_2_cos(2a—z);
2) cosa+cos(2—"+a)+cos (-2—’5—(1):0;
Yupamuenusn 3 3
537 VupocTHTh BhIpaXkeHue: 3) sin 2 + sin 5a.—:m3a s
1) sin(§+a)+sin(§-a); 2) cos(%—ﬁ)—cos(f+ﬁ), cos & +1-2 sin® 2a

3) sin? (E 4 a) — sin? (-’5 - a); 4) cos?® (u - 5) — cos? (a + 5).
4 4 4 4

538 Briumcaurs:

1) cos 105° + cos 75% 2) sin 105° — sin 75°; B"““‘”"t"“’ 55": TaGiman; o i e s T
3) cos 115 . cos 55, 1) cos L1% _ cos 3%, Dsinpeoent 2Dz %y
5) sin 1% _gin X 6) sin 105° + sin 165°.



CamocTosiTenbHas paboTta

BeiuucauTh ¢ momMombio ¢opmys npusegenus (1—2).

1. [2] sin 225° + cos 330° + ctg 510°.

PRE B 14w 13n
2. sin——+cos—— - tg——.
(3] - =t

3. [4] OnpenennTe 3HAK YNCIOBOrO BBIDAYXKEHUSA

8in 300° tg 200° cos100°
cos 2 )

[Ipeo6pasoBaTes B npousseaenue (13—22).
@ cos 20° — sin 20°
8in65° + cos65° "
14. [5] sin 10° + 2sin 5° cos 15° + cos 50°.
15.[2] cos o + cos 30.. 16. [2] sino + coso.

17.[5) 1-J2cosa. 18. (5] tga + V3.

YnpocTuTh BhIpa)KeHue:

1) sin(o + B) + sin(a - B);

AU

2)

cos(nm — o)+ co:;(a%t + o

)

1+ 2cos(-0)sin(-a)



BapuaHT |

1. BeluHCcaIUTE:
19n

1) cos 765°; 2) sin ke

2. BeluncaHTE Sin O, €CJaM cosO = % H -6t < o< -5m.

3. YnpocTuTe BHIpaXkeHUe: —— cos( 3?1: " a]

1) sin(a + B) + sin(a - B); 2)

1+ 2cos(—-a)sin(—a)

4. PemuTe ypaBHEeHMHeE:
1) 2cos§ = 1+ cos x;

2) sin[%—3x]c052x- 1= sin3xcos(3—2’5— 2x].

5. lokasaTh TOXKIecTBO cos4a + 1= %sin 40 (ctga — tga).

BapuaHr Il
1. BeiyucanTe:
1) sin 765°; 2) coslng.

2. BoiumcsuTe cosa, ecau sina = 0,3 u -7?" <0< —%‘.

3. YupocTuThs BEIpa)keHue: 3n
cos(— - a) + cos(m + «)

1) cos(ax — B) — cos(a + B); 2)

2sin(a - g)cos(—a)+ 1

4. Peunter ypaBHeHME:

1) 2sin§= 1- cos x;

2) cos(:%t + x)cos3x —cos(m — x)sin3x = 1.

5. dokasarh ToxkAecTBO (tg o + ctg a)(1l — cos4a) = 4s8in 2.



TpUroHoMeTpu4eckoe ypaBHeHe — ypaBHEHUE, coAepiKallee HEM3BECTHOE NoJ 3HaKOM
TPUTOHOMETPUYECKON PYHKLINN.

YpaBHeHuUs BUja sin & = a,co8 £ = a,tg T = a,ctqg * = a Ha3bIBalTCA NPOCTEALLINMMU
TPUrOHOMETPUYECKUMU YpaBHEHUSMI.

YpaBHeHne cos T = a

+- 1
Ay cost= —
B
& A x
0 »r
D
‘Iuc.no £ Hda3viedarom aQKKOCllHMCO.M HyHC1d % U 3danucoiedrom
3 1l =«
arccos—= —
2 3

UTo Xe Takoe arccos a? ApKKOCVMHYC B NepeBOje C NaTUHCKOro 03HaYaeT «Ayra 1 KOCUHYC». 3TO obpaTHas GyHKLUMS.



[ycteb |a| < 1, arccos a — Takoe YUCJIO U3 T

orpeska [0 ; 7], KOCHHYC KOTOPOTO paBeH a. p
M(tq)

[oBOpSA NHaye: C/ A

arccos a = ¢ = cos ¢ = a,|a|< 1,z €[0;7].

NN

cost =

COS & — Q

KOPHI ypaBHEeHVs BbipaxatoTcs dopMynoii & = + arccos a + 2k, k € Z. LT L] IDHNGY [ [ L]
EEEEEEEEN AN
] T
: 1
YacTHble Cyyau: ; t; = arccos ;;
1.cos:c:0éa::§+7rk,k€Z; .
2ic08 e =1= 2= 25k k c & t; = —arccos  ;

3.cosx=—1=z=mn+2nk,k € /L.
1
A arccos - + 271k;

1
t = - arccos - + 27k;

T V2 V2 4
Ecnu cos Z = —2 , TO arccos —2 = —,

4

= T+ arccos i— + 2mtk.



V3
[Ipumep 1. BeIYUCAUTE arccos =

[Ipumep 3. BBIYUCAUTE CcOS t = - \/;

PelieHue.

arccos —=t = cost=—,t€[0; n]
3 _m T 3

COSt_zi t 6) COS"‘—?‘,

Pemenue.

t= + arccos (- g) + 21k;

arccos (- \/7?) = 1r - arcos (_g) = MT-—=

t= iSTﬂ+21tk;



JHNpaxHeHu s
Boiuucanrs (568—569).

1) arccos 0;

V2

2) arccos 1; 3) arccos —-2—;

4) arccos %; 5) arccos (-%]:

1) 2 arccos 0 + 3 arccos 1;  2) 3 arccos (=1) — 2 arccos 0;

3) l2arccos—-2-3——3arccos(—%);
4) 4arccos[—%)+6arccos(—-‘j2—§].

171

6) arccos (—%]

571

572

573

574

575

576

N\ ARy / X AL

Pemnrs ypasuenune (571—573).

J2 V3 1
1 =0 1] ==X = -—,
) cos x g 2) cos x 2 3) cos x 5
1) cosx=%; 2) cos x =-0,3; 3) cosx=-£8—§.
1) cos 4x = 1; 2) cos 2x =-1; 3) ~/§cosf=—1;

4) 2cos-§-=\/§;

5) cos(x+§]=0; 6) cos(2x—%)=0.

1) cos x cos 3x = sin 3x sin x;
2) cos 2x cos x + sin 2x sin x = 0.

BHISACHUTH, HMeeT JIH CMBIC] BhipaxKeHue:

1) arccos(\/E - 3);

2) arccos (V7 -2);  3) arccos (2 -+10);

4) 8!‘0008(]-\/5); 5) tg(Barccos%).

Pemmnte ypaBHenue:

1) cos® 2x =1 + sin? 2x;
3) 2cos’ x=1+ 2 sin® x;

2) 4 cos® x = 3;
4) 242 cos? x =1++2;

5) (1 +cos x)(3-2cos x)=0;

6) (1 —cos x) (4 + 3 cos 2x) = 0;
7) (1 +2cos x)(1-38cos x)=0;
8) (1 -2cosx)(2+3cos x)=0.

r 242 1

580 JloxasaTh, YTO NMpPH BCeX 3HAYEHMAX @&, TAKMX, 4To -l €a €1,

BRITIOJTHAGTCA PABEHCTBO cOS (arccos a) = a. Buiuucaurs:

oo (1)

1) cos (arccos 0,2);

172



581

582

3) cos(n + arccos is-): 4) sin (£+arccos -!-);
4 2 3
; 4 3

5) sin (arccos = ); 6) tg (arccos -2 )

5 J10
Hoxkasars, 4To arccos (cos o) = o npu 0 € a € n. BelvucanTs:
1) 5arccos (cos %), 2) 3 arccos (cos 2);
3) arccos (cos 87" ); 4) arccos (cos 4).

Berauenurs:

1) sin [arccos%«tarccos #]; 2) cos (arccos%-arccos-z-).



